



## 赵振东院士回母校亲切勉励金中学子

2022年9月15日上午，1961届校友、中国工程院院士、著名小麦育种专家赵振东先生与曾经的班主任柯兆云老师及两位同窗一起回到母校，重温中学时光。

在钟楼二楼会议室，赵振东院士有些动情地说，没有母校就没有他的现在。有一次回南京时间很紧，他特地让车子从学校路过，独自一人在学校钟楼前鞠躬致谢后离开。赵院士为在场的孙夕礼校长和田国生副校长讲了个小故事，“中学时期正是学生们长身体的时候，但那个时候正发生着自然灾害、粮食紧张，我常常吃不饱。有一次，我饿晕过去了。同学们立刻把我送到医务室，校医给我打了葡萄糖。事后，我的老师们心疼我身体瘦弱，他们联名申请，为我争取到了宝贵的‘病号饭’。那个时候肉是很难得的，平时学生可能一个星期也难吃到一次，但我的‘病号饭’里有很多肉丝。这些肉丝让我印象深刻。感谢母校对我的照顾，我对母校充满感恩。因为我自己对‘饿’的深刻体会，我就希望全国人民都能吃饱吃好，所以来报考了南京农学院。”

聊起在金中的六年学习生活，赵振东笑道：“我们当年的课余生活也非常丰富。那时候我个子很矮，是班里的‘小老弟’。他指指旁边的两位同窗好友说，

“他们给我两个学生证，叫我领两个篮球，再去帮他们占场子。”小小子心甘情愿去占球场还能占到，这是因为“同学们都很团结友爱。”

赵振东院士已经毕业61年了。走在现在的校园里，他和同伴们感慨于母校的变化——大礼堂如今变成了漂亮的多功能学生餐厅，当年的口字楼原址上盖起了气派的科学馆。在科学馆大厅的院士墙上，他还找到了自己的画像。

钟楼前的全国重点文保单位石碑，记录了钟楼与金中的百年历史。赵院士有些激动地拍照留念。谁也没想到，明镜腰椎不好还拄着拐的他，却自然而然蹲下来单膝着地找角度。他的助理解释道，这是赵院士平时在田间地头观察麦苗麦穗的惯用姿势，已

经成为他的一种习惯。

从科学馆出来的时候，赵院士遇上了下课的学生们。听闻眼前老人就是令人敬重的校友赵振东院士，同学们沸腾了，纷纷高声喊“院士好”“爷爷好”。

赵院士停下脚步，语重心长地对孩子们说：“记住了孩子们，你要对得起自己的人生，尽最大可能承担起你的家庭责任、社会责任。责任有多大，事业就有多大；担当有多大，成就有多大。”

附：赵振东，1942年9月出生。1955—1961年就读于南京十中（现南京市金陵中学）初中，1965年毕业于南京农学院（现南京农业大学）农学专业，1984年调入山东省农业科学院作物研究所，历任小麦育种研究室副主任、主任，作物研究所副研究员、研究员。2013年选中国工程院院士。赵振东院士育成国内首个年种植面积超千万亩的强筋小麦“济南17”并开创国内按品种收购粮食的历史；育成优质高产面条小麦“济麦19”和国内首个面包面条兼用型小麦“济麦20”，育成高产、稳产、多抗、广适的“济麦22”。济麦系列小麦品种累计推广4.6亿亩，解决了1亿多人口的吃饭问题，新增400多亿斤小麦和400多亿元经济效益。先后获得四个国家科技进步二等奖、山东省科技进步一等奖等重要奖项。

（校办）



左起：陶儒瑶、柯兆云（班主任）、赵振东院士、李鹤林

## 年逾半百 用无私和大爱感动伊宁

### ——记“2022江苏教师年度人物”江敏

近日，我校化学江敏老师入选2022江苏教师年度人物。

江敏老师2018年8月积极响应教育部“援藏万名教师支教计划”，到新疆伊宁第三中学支教，在原计划援疆时间结束后，又申请继续留疆。年过半百的她承担了教研组活动、实验室改造、学生辅导等多项任务，不仅在学习、生活和思想上都无微不至地关心学生，还用自己的敬业精神和专业品质引领创建出伊宁三中一支生机勃勃的教师团队，体现出立德树人的教育本真。

“2018年的8月25号我们出发，到今天为止我们相识4年，所以要感谢我们4年前的相识……”2022年教师节前夕的这一次聚会，是江敏和一群南京援疆教师一年一度的相约。虽然来自不同的学校，但在遥远的新疆伊宁，他们曾一起并肩战斗，度过了一段难忘的岁月。

曾和江敏一起援疆的教师对她的评价很高：“在整个团队里面，她是一个有号召力、有内涵、有趣和有温度的人。”“在学校里，她有两个徒弟，一些是正式拜师的，另外还有一些人并没有规定是她的徒



（南京教育发布）

## 周末校友油画作品《和平使命》入选庆祝建军95周年全国美展

近日，我校2002届校友、军旅画家周末的油画作品《和平使命》入选了庆祝建军九十五周年全国美展暨第十五届全军美展。

《和平使命》这幅油画作品描绘的是空军官兵战备训练的场景：万里长空，传来响彻云霄的轰鸣，歼击机尾部拉出道道白烟；伴着尖利的呼啸声，一架架歼击机返航归来；强烈阳光下，迎面而来的战机，机身闪亮刺眼，机翼上的铆钉闪着寒光；减速伞的伞花绽放出变幻莫测的艺术美感。作品努力从日常训练的角度诠释当代中国军人的精神特质，以古典写实油画的技术，细腻描绘全副武装的歼击机飞行员。在此基础上，作品背景用凝练手法留出抽象的几何构成，间有晕染开的东方水墨韵味。迎面而来的战机，金属的机身闪亮而刺眼，机翼上的铆钉闪着寒光。飞行头盔、氧气面罩和枪械的撞击声，似一首矢志奋斗强军风采的奏鸣曲。

周末出生于军人世家和艺术世家，外公外婆是老红军，父母也都是军人和画家，她从小一直生活在部队大院，对军队有着特殊的情感。从14岁就读央美附中到央美毕业至今，周末十几年来一直在古典油画领域进行系统地研究，创作的油画作品20余次入选全国、全军大型美术作品展览。作为军旅画家，周末始终坚持现实主义精神和写实手法，用画笔记录时代，弘扬主旋律，讴歌当代军人的昂扬奋进、铁血丹心和强军壮志。

周末说：“回望多年的创作之路，一幅幅军事美术作品串联起我的艺术轨迹。我深深感受到，军事美术创作更需要画者穿过血与火，运用超越的思索，透视民族的历史和人的本质力量，由此把握军事美术的内核和特质。艺术家只有以具象写精神，在‘形神兼备’的同时‘气韵生动’，将现实主义的壮美和浪漫主义的柔美相统一，才能创作出具有民族气质的军事美术作品。”



（校友会）

## 《秋菊图》·岳燕宁

（原金陵中学校长）



### 为岳燕宁老师重阳节新作

#### 《秋菊图》而题

金中花圃菊尤黄，  
小鸟只立石旁。  
览画犹听鸣不止，  
似言校史自辉煌。

——孙建昌（原金中教师）

2022.10.4

## 周正宇校友获评 2022中国IC产业杰出人物

8月17日，“2022中国IC领袖峰会”在南京召开，我校1983届校友、炬芯科技股份有限公司董事长&CEO周正宇博士受邀出席做主题演讲分享。同时，中国IC设计成就奖颁奖典礼也于17日晚举行，周正宇获评“2022中国IC设计成就奖”之年度中国IC产业杰出人物”。

周正宇，金陵中学1983届校友，美国南加州大学数字与图像处理专业博士，中组部国家“千人计划”专家，国家高层次人才及珠海市高层次人才一级，2014年度中国集成电路设计业年度企业家，珠海市集成电路产业智库专家，珠海市软件和集成电路行业20年突出贡献企业家。

中国IC设计成就奖，从2002年到今已迈入了第20个年头，是中国电子业界最具专业性和影响力的技术奖项之一。中国IC设计成就奖通过电子工程师、资深分析师和半导体业内人士公平、公正的投票评选产生，旨在表彰在中国IC设计链中占据领先地位、或展现卓越设计能力与技术服务水平、或具极大发展潜力的最佳公司、团体、以及杰出个人，汇聚行业领军人物及企业。

南京师范大学学生、伊宁市第三中学毕业生赵莹说：“江老师不仅仅是把科学的种子种在了每一个人的心中，更是启迪着我们在面对学习和生活中的问题时，都要去仔细观察、系统分析、辩证思考，这令我们受益终生。”

（炬芯科技）

## 校园简讯

▲在2022年全国中学生生物学联赛（江苏赛区）中，高三钱语冬同学和高二沈令远同学获得“国一奖”。钱语冬同学还在第31届全国中学生生物学奥林匹克竞赛中获得银牌。

▲高二严浩南同学获得江苏省第二十二届中学生田径运动会高中男子组标枪冠军；高二张斯云同学获得高中男子组三级跳远亚军、跳远第四名，均达到国家二级运动员标准。

▲在2022年南京市阳光体育节校园篮球3V3联赛中，由付国靖、刘挺两位老师带队的金中女子篮球队（普通生）获得一等奖第三名。

▲在2022年南京市青少年阳光体育节校园羽毛球比赛中，金中羽毛球队获得团体一等奖和体育道德风尚奖；夏烨、于世涛两位老师获得“优秀教练员”称号，夏烨老师被评为十佳教练员。

▲8月13日上午，学校为今年入职的10位教师进行了为期半天的校本培训。孙夕礼校长、戴喜副校长、课程教学处许峰主任、学生工作处王友伟副主任、教师发展处卢惠红主任分别为老师们做经验分享与交流。

▲为提升广大学生应对意外伤害的应急救援和自救互救能力，8月28日，我校邀请鼓楼区红十字会对2022级高一新生开展应急救护知识和技能培训。

▲在教师节和中秋佳节双节来临之际，我校举办了第38个教师节暨表彰大会。全体教师齐聚报告厅，接受表彰，欣赏表演，收获感动，秉承初心，坚定信念，做新时代的“大先生”。

▲在9月18日，在“九一八”事变爆发91周年之际，尖厉的防空警报声响彻中华大地，提醒人们勿忘国耻、铭记历史。为了纪念这个我们永远不能也不会忘却的日子，9月19日上午我校历史组于丹波老师和高二蒋文曦同学作了国旗下讲话，她们分别从老师和学生的角度讲述了对这一历史事件的感悟。

▲在第39届全国中学生物理竞赛（江苏赛区）中，我校高三吴其训、杜卓远和高二丁一帆三名同学获得“国一奖”。

▲在第六届南京市中小学生“学宪法讲宪法”活动中，我校高一杨子琪获演讲比赛一等奖，高一刘智贤获知识竞赛二等奖。

▲在第36届中国化学奥林匹克竞赛（江苏赛区）中，我校高三曹向荣同学获得“国一奖”。

# 校友通讯

第113期 程千帆题 2022年10月10日 南京市金陵中学校友会编印  
地址：南京市中山路169号 邮编：210005 编委：田国生、张铭、顾健、彭卫平、陈建华、杨敏  
电话：(025)84786279 网址：www.jlhs.net E-mail：jlzxyh@126.com

## 永葆“少年精神”，不负时代使命 ——我校成功主办“对话·少年精神”主题分享会

少年智则国智，少年强则国强。2022年8月18日下午，我校联合扬子晚报主办的“对话·少年精神”主题分享会”在科学馆五楼演播厅成功举办。在喜迎党的二十大的欢庆时刻，专家学者、师生代表、家长代表近百人相聚金中，共话少年精神，共筑美好未来。“江苏大中小思政一体化网络学习校园联盟”在分享会现场启动。南京大学党委书记胡金波、新华日报社党委书记、社长双传学、江苏省互联网信息办公室副主任刘伟、江苏省委教育工委副书记徐子敏、扬子晚报总编辑王文坚、国家督学成尚荣及江苏省淮安市新安小学校长张大冬出席活动。

少年时期处于人生的“拔节孕穗期”，最需要精神滋养和培育呵护。江苏省委教育工委副书记徐子敏在讲话中提到，希望广大教育工作者抓住当前教育改革发展的有利时机，要重视开发利用校内外实践教育资源，拓展与红色教育、劳动教育、科学教育等专题教育场所资源共建共享，引导学生在实践体验中将新时代“少年精神”逐步内化为行为习惯和道德自觉。

作为本次活动的指导单位，新华日报社党委书记、社长双传学在致辞中指出，一所拥有134年历史的老牌名校，始终弦歌不辍、保持旺盛生命力和创造力的精神密码，正是“少年精神”，这也是金陵中学独有的文化气象和精神气质。

在主题分享环节，我校孙夕礼校长和淮安市新安小学张大冬校长围绕“少年精神”的学校培育，分别以《谱写新时代的“少年中国说”》《新安旅行团：中国少年精神的旗帜》为题，介绍了两校富有特色的教育实践与办学特色。

孙夕礼校长在发言中谈到，在办学之初，金陵中学的“少年精神”表现为爱国求真；改革开放时期，“少年精神”是一种探索创新精神的体现；新时代“少年精神”的内涵为：少年梦想、青春文化、时代使命。“新时代的金中学子当心怀‘国之大者’，以实现中华民族伟大复兴为己任，以青春之我贡献伟大时代。”

“少年精神”是我校130多年来的文化特质。通过举办“对话·少年精神”主题分享会，进一步明晰“少年精神”内涵，发扬光大新时代“少年精神”，是新时代金陵中学教育生态的核心要义，也是创建省高品质示范高中的必由之路。

（校办）



（校办）



8月26日，2022级新生军训成果汇报大会在南京市未成年人社会实践行知基地举行。军训时光既艰苦又充实，愿每位同学都带着成长，坚定地奔赴自己的未来。

## 凝心聚力 提质增效

### ——记金陵中学暑期教师教育教学研训

2022年8月1日至3日，我校在南京大学国际会议中心开展暑期金陵中学教师教育教学研训，全校200多名教师，全身心投入其中，从学科教学、德育工作、高三级部工作等方面，展开深入地研讨、学习。

8月1日上午9点半，孙夕礼校长主持研训开幕式。随后，南京大学国际关系学院执行院长、中国南海研究中心执行主任朱锋就《当前国际形势与世界政治经济新变局》开展专题讲座。“家事国事天下事，事事关心。”首场讲座，朱锋院长为老师们带来了一场具有全球视野和历史观、大局观的国际关系分析。

下午2点半，孙夕礼校长做主旨报告《“提质增效”是走向未来的必由之路》。他表示，教育规律与社会“卷态”之间存在矛盾，而金中在立德树人、自由成长的理念下，应该坚持心中有“分”更要有人，课堂不能光有知识，也要有智慧和生命，坚持立德树人不动摇，坚持内涵发展不折腾。

接着，海安高级中学董裕华副校长为大家带来讲座《优生培养的实践与思考》。他山之石，可以攻玉。董裕华副校长介绍，高分考生并不是靠“死摸”摸出来的。教育是一个系统工程，学生、学校、家长、社会是其中重要因素，如何协同整合这些要素考验管理者的智慧。

8月2日上午，陈立其副校长做《优化教学全过程 成就教学质量》主题报告。报告从优化作业设计、提高课堂效益、搭建青年教师专业成长阶梯和优生群体培养路径与策略四个方面，进行观察、总结、思考与探讨，助力学生及教师成长，实现高质量办学。

接着，纪委书记、学生工作处主任赵巧林就德育工作做主题汇报发言。他从“基于核心素养的课程育人”、“学校德育课程‘德育功能’”、“赏识教育与惩戒教育”、“家校社协同育人”四个方面进行了生动探讨。

下午，分教研组研讨和分级部班主任研讨两场活动顺利进行。大家围绕大会报告、高品质示范高中创建、校本讲学案的设计与优化、班主任工作重难点等展开了深入而实用的讨论，老师们积极思考、交流经验、畅所欲言。

8月3日上午，陈立其副校长主持活动。新老高三年级的备课组长与教师进行了一场专题研讨会。大家互相介绍学生情况、备考安排，交流经验得失，取长补短，齐心协力为高三年级的教育教学提质增效。

下午，沈方晓书记主持研训闭幕式。首先是10位教师代表做大会交流发言。他们围绕备课组建设、新高考研究、校本化作业与限时练设计、班主任工作等方面分享在各自岗位中的所思所想，所作所为。

最后，沈书记做研训总结发言。他指出，三天的研训主题集中，内容丰富，交流深入，务实高效，为下学期学校重点工作开展与落实统一了思想，提高了认识。他强调，金中教师要努力提高政治站位，要始终坚定教育理想信念，要不断提升师德师能，要牢记立德树人的根本任务，为培养有远大理想、有高超本领、有勇于担当民族复兴大任的责任感和自信心的时代新人做出金中的贡献。

（校办）

## 校园活动掠影



在吉林省长春市实验中学举行的2022年全国中学生田径锦标赛上，我校田径队严浩南同学以66.03m的成绩勇夺男子标枪冠军。赛后与指导老师于世涛合影。

在学校庆祝教师节暨表彰大会上，孙夕礼校长和沈方晓书记为从教30年老师李忠志、陈飞斐、冯建红、程从军、刘涛、钟华和印蓉颁发荣誉证书。